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NIEDERSCHRIFT 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates Neupotz am 09.11.2011,  

um 19:00 Uhr. 
Alle Ratsmitglieder wurden ordnungsgemäß eingeladen. 
Kein Ratsmitglied hat entgegen den Bestimmungen des § 9 der Geschäftsordnung an 
der Beratung und Abstimmung teilgenommen. 
 
An der Sitzung nahmen teil: 
 
Ortsbürgermeister und Vorsitzender 
Heid, Emil  
1. Ortsbeigeordneter 
Sand, Gerfried  
2. Ortsbeigeordneter und Ratsmitglied 
Antoni, Manfred  
 
Ratsmitglieder 
Bellaire, Roland  
Burger, Friedel  
Burger, Helmut  
Burk, Horst  
Burk, Reinhold  
Fischer, Michael  
Gehrlein, Stefan  
Heid, Andrea  
Heid, Gerald  
Heid, Walter  
Hoffmann, Erich  
Hoffmann, Irmgard  
Hoffmann, Peter  
Nuber, Markus  
Vorpahl, Gisela  
 
Sachverständiger 
Flügel, Doris und Herr Busch  vom Planungsbüro Flügel, Rheinzabern, 

zur Erläuterung des TOP 1 und 2 
Verwaltung 
Schwind, Uwe Bürgermeister der Verbandsgemeinde 

Jockgrim 
 

Träutlein, Ralf von der VG-Verwaltung Jockgrim als 
Schriftführer 

 
Presse 
Schwab, Lutz von der Tageszeitung "Die Rheinpfalz" 

zur Berichterstattung 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung:  22:40 Uhr  



Gemeinderat Neupotz                    Seite: 2 
           09.11.2011 
 

   

 
 
V O R B E R I C H T : 
 
 
1.) Ortsbürgermeister Emil Heid eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Ratsmitglieder 

ordnungsgemäß eingeladen sind. 
 
 

2.) Die Tagesordnung wurde im Benehmen mit den Ortsbeigeordneten festgelegt. 
 
 
3.) Die Tagesordnung zur heutigen Sitzung wurde im Amtsblatt der Verbandsgemeinde 

Jockgrim vom 04.11.2011, Nr. 44/2011 bekannt gemacht. 
 
 
3.) Der 2. Ortsbeigeordnete Manfred Antoni ist gewähltes Ratsmitglied. Auf seine 

Eigenschaft als Ortsbeigeordneter wird bei den Beschlüssen zu den einzelnen 
Tagesordnungspunkten nicht mehr besonders hingewiesen. 

 
 
4.) Ortsbürgermeister Heid beantragt keine Erweiterung der Tagesordnung. 
 



Gemeinderat Neupotz 
Öffentlicher Teil 

Seite: 3 
09.11.2011 

 
 
 
zu 1 Umbau und Sanierungsarbeiten am Anwesen Hauptstraße 29 
  

Das Ratsmitglied Gisela Vorpahl verlässt wegen Sonderinteresse den 
Sitzungstisch. 
Es sind nun der Vorsitzende und 15 Ratsmitglieder anwesend. 
 
Frau Flügel teilt die als Anlage beigefügte Aufstellung als Tischvorlage aus. 
 
Das Anwesen wurde am 18.10.2011 vom Bauausschuss zusammen mit Frau 
Flügel, Architektin, besichtigt. Gemäß Empfehlung des Bauausschusses soll 
das Dach neu eingedeckt und der Dachboden isoliert werden. Die 
Glasbausteine auf der Hofseite des Gebäudes sollen durch Fenster ersetzt und 
die Sandsteingewände restauriert werden. 
Als Anlage lag der Einladung eine Kostenberechnung zur Renovierung der 
Fassade mit einer zusätzlichen Alternative bei (Vollwärmeschutz). 
 

 Beschluss:  
 
Frau Flügel wird beauftragt folgende Gewerke auszuschreiben: 
 
- neue Eindeckung des Daches, 
 
- Austausch der schadhaften Dachbalken, 
 
- Isolierung des Dachbodens, 
 
- Austausch der Glasbausteine, 
 
- Gerüstbauarbeiten 
 
- Sanierung der Sandsteingewände 
 
-Vollwärmeschutz. 
 

 Anwesend waren: Der Ortsbürgermeister und 15 Ratsmitglieder. 
Ja-Stimmen: 15. 
Nein-Stimmen: --. 
Enthaltungen: 1. 
 
Das Ratsmitglied Gisela Vorpahl kommt wieder in den Sitzungstisch zurück. 
Es sind nun der Vorsitzende und 16 Ratsmitglieder anwesend. 
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zu 2 Überdachung des Eingangsbereichs der Gaststätte "Zur Krone" 
  

Der Eingangsbereich der Gaststätte „Zur Krone“ wurde ebenfalls in der Sitzung 
des Bauausschusses am 18.10.2011 zusammen mit Frau Flügel besichtigt. 
Als Anlage liegen zwei Bilder der Gaststätte „Zur Krone“ bei. In die Bilder 
wurden von Frau Flügel die Empfehlungen des Bauausschusses eingezeichnet. 
Als Anlage lag der Einladung weiterhin eine Kostenberechnung zu den beiden 
Vorschlägen bei. 
 

 Beschluss:  
 
Frau Flügel erhält den  Auftrag zur Ausschreibung des Vordaches. Das Vordach 
soll entgegen der Vorlage 3,50 m lang und 1,40 m breit sein sowie Stützen im 
Hofbereich erhalten. 
 

 Anwesend waren: Der Ortsbürgermeister und 16 Ratsmitglieder. 
Ja-Stimmen: 17. 
Nein-Stimmen: --. 
Enthaltungen: --. 
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zu 3 Bericht aus der Einwohnerversammlung vom 07.10.2011 
  

Die Einwohnerversammlung fand am 07. Oktober 2011 statt. 
Bei der Einwohnerversammlung waren ca. 50 Einwohner anwesend. 
Von folgenden Personen wurden Fachbeiträge vorgetragen: 
 
Dipl.-Ing. Uwe Weibel   - Entschlammung des Neupotzer 
Altrheins 
 
Heinz Peter Wierig, SGD-Süd - Hochwasserrückhaltung Wörth / 
Jockgrim  
     - Haus „Leben am Strom“ 
 
Architektin Doris Flügel  - Umbau und Sanierung Hauptstraße 29 
     - Maßnahmen Kultur- und Freizeithaus 
 
Ortsbeigeordneter Gerfried Sand - Plätze in der Ortsgemeinde Neupotz 
      (Spielplätze und Versammlungsplätze) 
 

 Der Gemeinderat nimmt hiervon Kenntnis. 
 

 Anwesend waren: Der Ortsbürgermeister und 16 Ratsmitglieder. 
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zu 4 Verschiedenes 
  
  

- Unter diesem Tagesordnungspunkt beklagt sich Ratsmitglied Stefan 
Gehrlein, dass sein Antrag zur Aussprache über die Einkaufssituation für 
Lebensmittel und / oder sonstiger Waren in Neupotz nicht auf die 
Tagesordnung genommen wurde. 

 
Ortsbürgermeister Heid begründet dies, dass er unter dem TOP 
Verschiedenes im nichtöffentlichen Teil der heutigen Sitzung 
Ausführungen über die Einkaufssituation in Neupotz machen wird.  
Nach seinem Dafürhalten geht es hierbei um Personen, deren Namen 
nicht unbedingt im öffentlichen Teil der Sitzung genannt werden sollen. 
Daran anschließend entwickelte sich eine lebhaft Diskussion über die 
Einkaufssituation, bei der Bürgermeister Schwind auch Ausführungen zu 
einer in der  VG-Verwaltung geplanten Einzelhandelsanalyse macht.  
 
 

- Volkstrauertag  - Gedenken auf dem Friedhof im Anschluss der Messe 
am Sonntag  

 
- Die Entschlammung Altrhein – Überquerung der Pipeline am Presserweg 

ist nach Ansicht eines Ratsmitgliedes problematisch. Die Leitungen bei 
den meisten Wegekreuzungen sind unterirdisch; nur am Presserweg 
wurde eine „Sprungschanze“ gebaut. 

- Anmerkung hierzu: Bei der Baustellenbegehung am 13.10.2011 erklärte 
das mit der Bauaufsicht betraute Ing.-Büro IUS, dass diese Überquerung 
mit den örtlichen Landwirten abgesprochen sei. 
 
 

- Ein Ratsmitglied fragt an, ob es nicht möglich wäre, bei der Teufelskehle 
durch das Ausschneiden von wenigen Bäumen eine Schlittenabfahrt 
herzustellen. Es war dem Gemeinderat bewusst, dass das Grundstück 
auf Rheinzaberner Gemarkung liegt. Deshalb sollte erst mit dem 
Ortsbeigeordneten der Gemeinde Rheinzabern Herrn Broßart Kontakt 
aufgenommen werden. 

 
 
Ende des öffentlichen Teils der Sitzung. 
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